

强强联合结硕果 拓展领域谱新篇

——内蒙古局校合作开展对沙尘暴科学的研究记实

近年来,由于干旱和人为因素,从2000~2002年,内蒙古自治区出现强沙尘暴次数较多。2000年3月17日至5月16日,内蒙古共出现12次较大范围的强沙尘暴天气;2001年1月1日至6月14日,全区共出现19次区域性沙尘暴天气;2002年3月15日至4月15日,全区共出现9次区域性沙尘暴天气。为了有效防治沙尘暴,2000年8月由内蒙古气象局牵头与内蒙古大学和内蒙古农业大学联合对“沙尘暴成因及综合防治技术开发与示范”进行立项研究。2001年1月科技部拨出50万元支持这项研究工作。“沙尘暴成因及综合防治技术开发与示范”科研项目分为三个专题,1.“沙尘暴成因研究”由内蒙古气象局承担,正研级高级工程师刘景涛主持;2.“沙尘暴成因的生态过程研究”由内蒙古大学承担,刘仲龄教授主持;3.“沙尘暴防治模式研究和示范”由内蒙古农业大学承担,李青丰教授主持。课题组人员为了取得第一手资料日夜兼程,风餐露宿,足迹踏遍内蒙古境内巴丹吉林、腾格里、乌兰布和、库布齐、巴音温都尔五大沙漠和毛乌素、浑善达克、乌珠穆沁、科尔沁、呼伦贝尔五大沙地。2001年5月,在沙尘暴频发的锡盟朱日和气象站安装了中流量大气悬浮物采样器和分析天称。课题组对内蒙古7487.71万hm²的荒漠化土地状况进行了系统分析;对出现的强沙尘暴过程进行了实地考察,布置了有关台站在沙尘暴发生时对能见度和风向、风速进行加密观测;同时收集3年GMS—5卫星有关沙尘暴的全部观测资料,购置浑善达克沙地及周边地区的ETM卫星影像8景及全部1:50万地形图,并对上述资料进行整理分析。他们还在沙尘暴发生、发展的3条路经布设了38个取样点,按土层深度30cm分3层取样104个。

经过艰苦的调查和研究,取得了14项科研成果,大部分成果已在自治区生态建设规划中得到应用,有些成果上报国务院,为国家生态建设提供了一定的科学依据。在“沙尘暴成因及综合防治技术开发与示范”研究项目区以及周边地区,沙尘暴模式试验结果已得到大面积的推广应用。2002年春季,锡盟11个旗县在176.5万hm²草地上禁牧;通辽市、乌

盟将原来全年禁牧舍饲的方案调整为春季休牧方案,使草原得到合理利用。研究成果和季节性休牧思路以及实施情况被“新华社”、“人民日报”、“内蒙古日报”、“内蒙古电视台”记者采访报道。研究项目得到行业主管部门的重视,农业部全国畜牧兽医总站委托项目组制定了“禁牧和休牧技术规程”在全国类似地区推广应用。

课题组完成了一批高质量的论文如《内蒙古中西部特强沙尘暴气候学特征》、《冬季风与春季沙尘暴发生日数的滞后相关》、《浑善达克沙地沙尘暴气候特征分析》、《阿拉善盟地区沙尘暴气候特征》、《静止气象卫星监测沙尘天气的方法和应用研究》、《内蒙古强沙尘天气的卫星云图分析》、《对一次强沙尘暴过程的数值模拟研究》、《对引发沙尘暴的蒙古气旋形成机制的分析》、《中国北方沙尘暴研究的若干问题》、《浑善达克地区生态环境劣化原因分析及治理对策》、《对吸水剂抗旱作用机理一些问题的探讨》、《内蒙古的生态建设与环境保护》、《论草地畜牧业的可持续发展和重新调整问题》、《春季禁牧的思路及可行性分析》、《典型草原冷蒿——隐子草群落实生苗种群格局的研究》、《西北地区的土地利用格局与生态环境保护》、《气候变化与内蒙古草地退化初探》、《中国北方草地保护和畜牧业可持续发展》、《内蒙古浑善达克沙地的景观生态格局与环境变迁以及生态系统保育的探讨》、《我国北方草原的荒漠化及其治理》等。同时,与韩国、台湾有关学者进行了学术交流。

内蒙古气象局与有关院校合作进行该项目研究,开了省级气象部门局校合作的先河,使局校实现优势互补,为今后局校开展合作研究取得了经验。在项目研究中,充分发挥了老专家、教授的专长和余热,更重要的是项目有意吸收了一批年轻的科技工作者参与研究工作,使他们在实践中得到了锻炼,写出了高质量的科研论文,如自治区气象台姜学恭同志在国际上颇有影响的荷兰Water, Air, and Soil Pollution《水、空气和土壤污染》刊物上发表了《影响强沙尘暴形成的天气条件的数值模拟研究》论文,获得好评。

(魏兴杰)